Технологическая карта 

Предмет: Окружающий мир

Класс: 1 класс

	Тема
	Когда появилась одежда?



	Цели


	Создать условия для ознакомления  с историей одежды, с разнообразием современной моды (деловая, спортивная, рабочая, домашняя)


	Тип урока: 

	решение частичных задач 



	Задачи
	Образовательные:
Способствовать формированию представлений об истории одежды, о разнообразии современной моды (деловая, спортивная, рабочая, домашняя).
Способствовать развитию связной речи, оперативной памяти, произвольного внимания,  наглядно-образного мышления.

Способствовать формированию чувства любви к своей родине.

	Планируемый результат
	Предметные:
различать типы одежды в зависимости от её назначения, ухаживать за одеждой. Познакомятся с историей одежды,  подбирать одежду для разных случаев; выдвигать предположения и доказывать их; понимать учебную задачу урока и стремиться её выполнять; работать в паре используя представленную информацию для получения новых знаний.
Метапредметные:

Регулятивные: использовать речь для регуляции своего действия, работать по заданному плану. 
Познавательные: общеучебные – сознательное и произвольное речевое высказывание в устной форме о том когда появилась одежда; логические – осуществление поиска существенной  информации (из рассказа учителя, собственного жизненного опыта)
Коммуникативные: ставить вопросы, строить понятные для партнёра высказывания
Личностные: самооценка на основе критериев успешности учебной деятельности; эстетические потребности, ценности и чувства формирование эстетических потребностей.

	Ресурсы: 

- основные

- дополнительные
	-  А.А.Плешаков  Окружающий мир. 1 класс. Учебник для общеобразовательных учреждений.  2ч.

-  А.А.Плешаков  Окружающий мир. 1 класс: рабочая тетрадь № 2

- Ноутбуки, мультимедийное приложение к учебнику.

- Презентация к уроку, проектор, экран

	Методы и формы обучения
	Частично-поисковый, Фронтальная работа, работа в парах.


Модель урока
	№ п/п
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые 

УУД

	I.
	Мотивация к учебной деятельности 
Цели: 

- актуализировать требования к ученику со стороны учебной деятельности;

- создание условий для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность;

- уточнить тип урока;
	Проверяет готовность к уроку. Создаёт эмоционально – психологический настрой на урок.
- Ребята, давайте улыбнёмся друг другу. Я рада вновь видеть ваши лица, ваши улыбки и думаю, что наш урок принесёт вам радость общения друг с другом. Каждый урок несёт нам частичку знаний. 

- Вот и сегодня вы многое узнаете и многому научитесь. Пожелаем друг другу успехов.
	Проверяют готовность к уроку. Настраиваются на урок.

- Мы умные, мы дружные.

Мы внимательные, мы старательные.

Мы в первом классе учимся 

И всё у нас получится!
	Р(контроль)

Л(нравств. аспект поведения)

	II.
	Актуализация знаний.
Цели:

- актуализировать знания учащихся об одежде;

- способствовать возникновению понимания учащимися недостаточности знаний в этой области.
	- Ребята, давайте вспомним, как построен наш учебник.
– С каким разделом учебника мы начали работать на прошедших уроках? 
– На какие вопросы из этого раздела мы уже получили ответ?
– Какое одинаковое слово встречается в этих вопросах?
(Учитель вывешивает на доску слово КОГДА, которое является ключевым для дальнейшей работы)
Сегодня на уроке мы продолжим отвечать на вопрос «когда».
А вот о чем узнаем сегодня, вы узнаете, когда отгадаете загадки, которые записаны у вас в маршрутных листах.
1. Пушистый сугроб, 
В него залез – 
И в нём тепло, 
Тело облепил, 
От мороза укрыл. (Шуба)

2.Дорожка сшита –  связана 
Да к домику привязана. 
Кругом домик обежит, 
А потом замрёт – лежит, 
Домик охраняет, 
Холод отгоняет. (Шарф)

3. Широка да тонка, 
Надувает бока, 
Весь день на мне ездит. 
Не слезая сидит, 
А ночь придёт – 
Свернётся и спит.
(Рубашка)
4. Я в школу собрался
И выгляжу так:
Надел я рубашку,
А сверху…пиджак.

· Как назвать эти вещи одним словом?
(Учитель вывешивает на доске ещё одно слово – ОДЕЖДА)
– Посмотрите, ребята, на доске уже открыты два слова из нашей темы. Попробуйте теперь закончить сами формулировку темы урока.
Когда…………одежда?

– Правильно, ребята. Эти слова подходят к данному вопросу. 
– Но, может быть, мы сможем немного перефразировать вопрос со словом НУЖНА.
(На доске появляются вопросы «Когда появилась одежда? Зачем нужна одежда?)

	Учебник состоит из нескольких разделов.
Раздел называется «Где и когда»
Мы уже получили ответ на вопросы «Когда придет суббота? Когда наступит лето?»
В этих вопросах звучит слово «КОГДА»

Можно подставить слово ПОЯВИЛАСЬ, НУЖНА.
Можно придумать вопрос «Зачем нужна одежда?»
Мы должны выяснить, когда появилась одежда, зачем она нужна людям, как изменялась одежда, какой одежда была раньше и какой она стала сейчас.

Можно оценить себя по критериям правильность ответов, активность работы на уроке, интересные мысли.
	Р(целепол-ие,

прогноз-ие)

Р(оценка и контроль)

	III.
	Формулирование темы урока, постановка цели и задач урока
Цели:

- организовать формулирование темы урока учащимися;

- организовать постановку цели урока учащимися.
	  Создаёт условия для определения темы урока.
- Сегодня на уроке мы попробуем во всём разобраться и ответить на эти вопросы. А главный из них – КОГДА ПОЯВИЛАСЬ ОДЕЖДА?
Это и есть тема урока.

- А какие задачи мы поставим перед собой?

	  Определяют тему урока, формулируют задачи.
Ставят задачи.
*- Будем учиться отвечать на вопросы об одежде.

*- Будем учиться анализировать и думать.

*- Будем учиться слушать и слышать.

*- Будем учиться дружно работать.

*- Будем учиться работать по плану.
	Р (целеп-ие)

	IV.
	Изучение нового
Цели:

- организовать работу для восприятия, усвоения и поиска информации на уроке;

Маршрутные листы


	-Что бы вы хотели узнать об одежде сегодня на уроке?

На с 20. Муравей Вопросик вам написал обращение, что мы будем делать на уроке.
-Муравью Вопросику тоже захотелось узнать ответы на такие вопросы.

 -Поможем ему?

- Давайте заглянем в прошлое и найдем ответы на них.
- Какую одежду вы носили, когда были совсем маленькими? 
-Как менялась ваша одежда с течением времени?
- Рассмотрите рисунок.

Давайте предположим, а с чего все началось. 

- У вас лежат тексты, вы сейчас читаете текст и в маршрутных листах записываете какая сначала, какая потом, чем отличалась.

- Ваша задача выписать из текста когда произошла одежда и чем она отличалась.
-  Кого мы видим? (Первобытного человека.)
-  Из чего, делали одежду эти люди? (Из шкур животных, так как тканей не было).

Человек всегда старался выглядеть как можно лучше. Древние люди обматывали вокруг тела звериные шкуры, а на шею вешали ожерелья из разноцветных камней. Сначала шкуру нужно было выскоблить, затем в ней проделывали дыры, а в них просовывали ремни, сплетённые из кожи или сухожилий убитых животных. Благодаря этим ремням удавалось удерживать шкуры на теле.

-  Когда появилась такая одежда? (Очень давно, в древние времена). 

Постепенно человек  стал изготавливать всё более мягкие и прочные шкуры, а примерно 40 – 50  тысяч лет тому назад была изобретена игла, ставшая основным портняжным инструментом  на многие годы.

- Так из чего шили одежду древние люди?

- Рассмотрите рисунки на с. 20. Что их объединяет? (Одежда из прошлого)
- Обратите внимание на человека, обёрнутого в кусок ткани. Кто так одевался?  (Жители Древней Греции и Рима)

Эту одежду делали из большого прямоугольного куска ткани, который искусно оборачивали вокруг тела, а на одном плече или на двух закрепляли брошью. У простых людей одежда была короткая, чтобы не мешала работать, а у богатых-  длинная.   Называлась такая одежда -туника.

-Можем ли мы с вами сейчас одеться в такую одеж​ду и носить ее в России? 

-Почему? (У нас хо​лодно)
-От чего зависит выбор одежды?
 -Одежда бывает разной и зависит от времени года.
Как вы думаете, одежда людей из разных стран будет отличаться?

-Почему?

-У каждого народа свои костюмы.

-По костюму можно определить, из какой страны человек.

- Рассмотрите  остальные фигуры людей и назовите особенности их одежды.

-  Найдите девушку в сарафане. Так одевались люди, которые жили на Руси. Славяне, наши предки, в основном были земледельцами. Они выращивали лён, хлопок, из них женщины сами делали пряжу (скручивали нити) и ткали полотно, из которого шили себе одежду: рубахи, сарафаны, юбки, штаны. Такая одежда называлась домотканой. 

Русские женщины надевали рубаху, сверху сарафан – это платье без рукавов. Сарафаны шили из тканей, разрисованных пышными букетами, украшали серебряными и позолоченными пуговицами; носили их с белыми рубахами, тоже украшенными букетами. Праздничные сарафаны и рубахи берегли, передавали их из поколения в поколение. 
Основной обувью крестьян – простых деревенских людей – были лапти, которые плели из лыка, бересты или верёвок. Лыко – это часть коры молодых лиственных деревьев, например липы, а береста – наружная часть коры берёзы.

Мужчины тоже одевались не так, как сейчас. Они носили рубахи. Такую рубаху носили навыпуск и обязательно подвязывали узким пояском с кистями. По вороту  и подолу мужские рубахи часто украшали вышивкой.  С рубахой носили – штаны, зауженные книзу и заправлявшиеся в сапоги или лапти. Поверх рубахи мужчины надевали камзол – это одежда без рукавов, чаще короткая, или кафтан – с длинными рукавами без застёжек. Головные уборы мужчин были проще женских. Летом надевали с рубахой шляпу. Зимой носили шапки-колпаки, малахаи.

- А кто скажет, во что оделся Муравьишка?  (В доспехи рыцаря)

- Кто из людей на рисунке также в одежде для защиты в бою?  (Богатырь, у него кольчуга, на голове шлем, а в руках щит и меч)

- Из чего делали такую одежду?  (Из металла)

- Почему?  (Она защищала)

А какая одежда на черепахе?  (Современная)

	Включаются в деятельность по восприятию, усвоению и поиску информации.
Ответы детей
*- Это первобытные люди.

- Они одеты в шкуры животных.

Ученики  заполняют в маршрутных листах

	

	
	Физкульминутка.
	Из-за парт мы встанем дружно,

Но шуметь совсем не нужно,

Встали прямо, ножки вместе,

Поворот кругом на месте, 

Хлопнем пару раз в ладоши 

И потопаем немножко,

А теперь представьте, детки,

Будто руки наши ветки,

Покачаем ими дружно, 

Будто дует ветер южный,

Ветер стих, вздохнули дружно,

Нам урок продолжить нужно,

Подравнялись, тихо сели,

На меня все посмотрели.
	
	

	
	Рабочая тетрадь

Учебник с.21

Работа по тетради с. 16 №2


	- В чем мы с вами ходим сегодня?

- Отличается ли одежда по временам года?  

- Что мы одеваем зимой? (Тёплое пальто, шубу, дублёнку, шапку, сапоги, шарф) 
- Что – весной и осенью? (Пальто, плащ, куртку, сапоги, туфли)

- Что – летом? (Майка, шорты, лёгкие платья, джинсы)

- Зачем нам так много разной одежды, неужели нельзя обойтись только зимней или только летней одеждой? (Нет, у нас то холодно, то жарко)

- Мы живём в стране, где погода сильно меняется в разное время года, поэтому, чтобы не болеть, мы вынуждены менять нашу одежду в зависимости от погоды. 

 - Рассмотрите рис в №1 (с.15). Как вы думаете: где живут люди, изображённые здесь? Почему вы решили так. Стрелками укажите районы, в которых они живут.

 Современная  одежда очень разнообразна. По одежде можно узнать, где живёт человек, кем работает. Для каждого случая – своя одежда.

-  Сравните одежду людей, изображённых на рисунке на с.21. 

Запишите в маршрутный лист предметы одежды каждого вида. 

Где человек может появляться в такой одежде?
- На какие группы можно разделить современную одежду? (деловая, рабочая, спортивная, для дома)
-Что от​носится к «деловой одежде»? Перечислите…

- Куда в такой одежде ходят взрослые? дети?
-
В какой одежде вы занимаетесь на уроке физкультуры? 

-Правильно поступит мальчик, если придёт заниматься 

 на спортивную площадку в школьной форме? Что неправильно?

-Какая спортивная одежда есть у вас?
-Семья вечером расположилась на диване, чтобы посмотреть телевизор. Сын пришёл в пиджаке, галстуке и брюках. 

-Соответствует его одежда этой ситуации?

-Какую одежду вы бы ему посоветовали одеть?
-
Все ребята вышли на улицу убирать мусор. Девочка пришла в халате и тапочках. Что не

так в её одежде? В какой одежде нужно прийти?  

 (В рабочей )

-Можно по одежде узнать, кем работает человек?
Работа в паре. Работа по тетради с. 16 №2

-Поработайте в парах. Откройте рабочие тетради

 на с.16 

- Рассмотрите рисунки вверху № 2

-Догадайтесь, кто хозяин этих костюмов?

 Соедините стрелкой картинку и название профессии.
-Выполняйте задание в парах.
1. Самопроверка по эталону. 
 Клоун

Врач

Водолаз
-У кого всё так, поднимите руки.

-По одежде можно узнать профессию человека? (Да)

 -Такая одежда называется специальная.
(Слово проговорить хором)
-Бывают случаи, когда люди одевают необычную одежду и чем она необычнее, тем лучше.

-Послушайте и отгадайте, кем однажды оделись дети.
Всех на свете он добрей, 

Лечит он больных зверей.

Он известен, знаменит,

Добрый доктор ... (Айболит)
Внучка к бабушке пошла,

Пироги к ней понесла.

Серый волк за ней следил,

Обманул и проглотил!  (Красная Шапочка.)
У Джузеппе был сыночек странный,

Необычный -деревянный.

На земле и под водой

Искал он ключик золотой.

Всюду нос суёт он длинный.

Кто же это?   (Буратино)
Я на балу никогда не бывала,
Чистила, мыла, варила и пряла.
Когда же случилось попасть мне на бал,
То голову принц от любви потерял.
Туфельку я потеряла тогда же.
Кто я такая? Кто тут подскажет?

(Золушка.)

Знайте, этого плутишку

Никому не обхитрить:
Людоеда, словно мышку,

Умудрился проглотить!
И шпоры звенят у него на ногах,

Скажите мне, кто это? ... (Кот в сапогах.)
-Куда же собрались дети в такой одежде? (Маскарад)

-Что такое маскарад?
- Маскарад- бал, участники которого одевают маски и костюмы.

-Называется такая одежда –маскарадная
(Слово проговорить хором)

	Работают в тетради
	Р (контроль, коррекция, оценка)



	V.
	Закрепление  нового.

Проектная деятельность.
Цель:

- организовать выполнение проекта, где дети используют жизненный опыт и применяют  полученные  знания.
	У вас в маршрутных листах задания для закрепления.

1. Игра «Верно-неверно»
-Проверим ваши знания.  Если вы согласны с высказыванием, то ставите «плюс», если не согласны - «минус».

Блузку, пальто, плащ носили первобытные люди. -нет

Одежда появилась в глубокой древности. -да
Первобытные люди одевались в шкуры животных. -да

Одежду для защиты в бою делали из бумаги. -нет

Женщины на Руси носили сарафаны и рубахи. -да

На урок физкультуры ходят в рабочей одежде .

- нет
Проверяем. Если все правильно, ставьте плюсик
2. Отсутствует часть одежды.

3. Собери пазлы, угадать виды одежды
	В маршрутном листе

	П (логические)

К (взаимод-е)

Р (контроль, коррекция, оценка)

Л

	VI.
	Подведение итогов.
Цели: обобщить цель урока, помочь уч-ся сформулировать вывод.


	На доске: виды одежды (деловая, спортивная, рабочая, одежда для дома)
- Итак, сегодня мы увидели, сколько много одежды меняет человек. А почему?

-Что нужно делать, чтобы одежда служила долго?

- На доске названия. Вам надо рассортировать предметы одежды каждого вида.
Вернёмся к началу урока, на какой главный вопрос хотел найти ответ Муравьишка?

-Когда появилась одежда?

- Смогли ли мы ответить на наш главный вопрос – КОГДА ПОЯВИЛАСЬ ОДЕЖДА? (Одежда появилась в глубокой древности и менялась с течением времени)
Откройте учебник и прочтите вывод, который для вас сделала Мудрая Черепаха. Совпадают ли наши знания, которые мы сегодня получили с этим выводом?
	Выступают с результатом.
- Наша одежда зависит от погоды, от занятий, даже от настроения.

-Ухаживать за ней.

- Да. Одежда появилась очень давно и очень менялась с течением времени.
	П (общеуч-е, логические)

Р (контроль, оценка, работа по плану)

К (взаимод-е со сверстника

ми)

	VII.
	Рефлексия учебной деятельности на уроке 
Цели:

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности.
	Предлагает сопоставить задачи с уровнем своих  достижений.
Возьмите одну одежду того цвета, при помощи которого оцените своё настроение на уроке. Красный- понравился урок, синий –не очень, желтый – вообще не понравился.
Подойдите и приклейте её на полочку в шкафу – ведь одежда должна быть аккуратно сложена. 

Молодцы, ребята! Мне было очень приятно сегодня с вами взаимодействовать. Спасибо за работу!


	Осуществляет самооценку собственной учебной деятельности, соотносят цель и результаты, степень их соответствия.
	Р (контроль, самооценка)


